

新华社北京1月23日电 工业和信息化部组织编写的《习近平总书记关于制造强国的重要论述学习读本》(以下简称《读本》)一书,近日由人民出版社出版,在全国发行。

制造业是国家经济命脉所系,是立国之本、强国之基。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央作出建设制造强国的重大战略决策,推动制造业发展取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记关于制造强国的重要论述,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是新时代新征程建设制造强国的行动指南和根本遵循。《读本》共分12章,从制造强国的战略定位、发展目标、重点任务等方面,对习近平总书记关于制造强国的重要论述的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求作了阐释。

《读本》的出版,有助于广大干部群众全面、深入、系统学习习近平总书记关于制造强国的重要论述,凝聚全党全社会力量,大力推进新型工业化,建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系,加快建设制造强国,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

## 习近平复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表

新华社北京1月23日电 1月17日,国家主席习近平复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表,鼓励他们继续为中肯和中非友好事业发光发热。

习近平指出,中肯友谊源远流长。共建“一带一路”倡议将中肯发展振兴的理想变

为现实,将两国人民的福祉紧密相连。蒙内铁路是中肯共建“一带一路”旗舰项目和成功典范。我高兴地看到,你们因这条“幸福路”与中国结缘,是中肯和中非友好合作的见证者、受益者,更是建设者和传播者。

习近平强调,展望未来,“一带一路”的壮丽画卷和中肯全面战略合作伙伴关系的宏伟蓝图需要包括你们在内的更多有为青年来实现。希望你们学好专业知识,赓续传统友谊,投身两国合作,讲好中非友好故事,为推动构建高水平中非命运共同体作

出更大贡献。

日前,北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表致信习近平主席,表示非常高兴来到中国学习铁路运营管理知识,希望当好中非友好的桥梁,为提升两国友谊与合作、推动构建人类命运共同体贡献力量。

新华社记者 姜琳 叶昊鸣 魏弘毅

推动物质文明和精神文明协调发展是坚持和发展中国特色社会主义的本质特征。实现中华民族伟大复兴,需要物质文明极大发展,也需要精神文明极大发展。

深入学习贯彻习近平文化思想,要准确把握物质文明和精神文明的辩证关系,夯实人民幸福生活的物质条件,同时不断丰富人民精神世界、涵养民族精神力量,奋力谱写中国式现代化新篇章。

“物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求”

从“尔滨”爆火出圈到网红城市持续“上新”,从“萌娃大串门”到南北大联欢……2024年伊始,持续攀升的文旅消费热度,升腾着经济发展温度,向世界展现着中国式现代化的新气象。

“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。”习近平总书记在党的二十大报告中明确指出,物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。

我们在推进现代化建设中,不仅强调解放和发展社会生产力、促进经济持续快速增长,而且认为精神文明是中国特色社会主义的题中应有之义。离开精神文明进步的单一物质文明发展,不是真正的社会主义现代化,不符合社会全面发展的要求。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视精神文明建设,反复强调坚持“两手抓、两手都要硬”,指出“当高楼大厦在我国大地上遍地林立时,中华民族精神的大厦也应该巍然耸立”。以习近平同志为核心的党中央把精神文明建设放在统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要位置,将物质文明和精神文明建设推向更高水平。

自信中国,必胜信念更加坚定——打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,14亿多人迈入全面小康生活,物质文明和精神文明两大精彩篇章同步书写,极大激发了民族自信心和自豪感。(下转2版)

## 推动物质文明和精神文明协调发展

深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之一

## 全国台联第三十届台胞青年冬令营吉林长春开营

新华社长春1月23日电(记者石洪洪 齐菲)以“携手正青春 同心向未来”为主题的全国台联第三十届台胞青年冬令营开营式23日在吉林长春举办,近百名台青营员参加,大陆多地的线下分营通过线上同步收看。

台胞青年冬令营旨在弘扬中华优秀传统文化、全面展现祖国大陆经济社会发展成果、增进两岸青年交流互动。除吉林总营外,本届冬令营还在黑龙江、内蒙古、山东、河南、甘肃、新疆等13个省区市设有特色分营,涵盖体验冰雪风光、体察风土人情等形式多样的交流活动。

开营式上,全国台联会长郑建雄致辞表示,希望台湾青年朋友用眼看、用耳听、用心悟,感受中华文化博大精深、历史底蕴、海峡两岸同宗同源的人文习俗,了解大陆经济社会发展建设成就,向台湾的家人朋友介绍更加真实、立体、全面的祖国大陆。(下转7版)

本报乌鲁木齐1月23日电(中青报·中青网记者王雪迎)

## 各方力量赶赴新疆震区参与救援

1月23日2时09分,新疆阿克苏地区乌什县发生7.1级地震,震源深度22千米。震中位于乌什县亚曼苏柯尔克孜族乡境内,属于高山区域,震中5公里内平均海拔约3048米,人口稀少。阿克苏地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州、喀什地区均有强烈震感。

截至19时,地震共造成3人遇难、5人受伤,转移安置12426人。其中,克州阿合奇县3人遇难、4人受伤,阿克苏地区乌什县1人受伤。目前转移人员得到妥善安置,灾区交通、通信、电力设施通畅,群众生活正常有序。

地震发生后,多支救援力量集结震区。新疆维吾尔自治区应急管理厅组织协调新疆消防救援总队41车192人、新疆森林消防总队57车赶赴现场;自治区地震局组织30人工作队赴震区开展指导工作;阿克苏地区出动救援力量427人、42车,克州出动救援力量13车62人;自治区矿山应急救援总队37人、救援装备152件(台),分赴震区开展救援工作。

应急管理部调拨2.2万余件棉帐篷、取暖炉、棉衣等物资空运至阿克苏地区,首批约1万件救灾物资于23日中午运抵灾区,全部物资预计23日夜间至24日凌晨抵达。

国家(新疆)紧急医学救援队和新疆(新疆)突发急性传染病防控队已到达震区,阿克苏、克州也分别组织医疗力量赶赴震区开展医疗救治工作,同时做好群众情绪安抚、心理疏导工作。(下转2版)



### 除冰雪 保安全

1月23日,在重庆市酉阳土家族族自治县涂山镇麻田村,电力工人在覆冰观测点检查覆冰情况。近日,受寒潮天气影响,我国多地迎来降雪天气,各地积极组织相关部门开展抗凝除雪工作,保安全保畅通。(新华社发)

## 在数万立方米的崩塌体中救人

中青报·中青网见习记者 赵丽梅 记者 张均斌

名失联人员,均无生命体征。实施紧急转移安置223户918人。

目前,救援人员仍在现场全力救援。

### 等待16名失联亲人的消息

山体滑坡时,村里的很多人还在睡梦中。王先生也不例外,山体滑坡的巨响先吵醒了他,随后,他叫醒了熟睡的妻子,他们从床上跳下来就往外跑,衣服都来不及穿。一家人站在空地上,不敢回家。

“滑坡的地方就在我家旁边30米左右。”王先生的小女儿告诉记者,家旁边原本是一个山坳,山体滑坡发生后,把那里填平了,“那里就是我爷爷他们住的地方,也是受灾最严重的地方”。

据王先生的女儿介绍,村里的山几年前就有裂缝了,但裂缝并不严重。

听说凉水村发生了山体滑坡,凉水村高家院子自然村33岁的高先生徒步一个多小时到达救援现场。当天下午,他和一些村民站在村里没倒塌的房屋前,一直关注着救援进展。

他在新闻中看见同村这么多人失联,就想过来帮忙。高先生表示,村民曾多次向当地相关部门反映过山体有裂缝,他还说:“这种情况这里很多,后山裂缝更大,大概有1米多宽。”

灾害发生后,受灾严重的村民大都转移走了,留下来的人多是在等待失联亲人的消息。从1月22日开始,每次有遇难者遗体被找出来,王先生和妻子都会去确认是不是自己的亲人。得到否定的消息,他就开始抽烟。22日,他一直守到22日20时许,当时气温已经达到零下,小女儿将父母“硬”拉了回来。

1月23日5时,王先生就跑到现场等消息。截至1月23日17时许,他还未等到任何一名亲人的消息。

### “万一还有人嘞,继续挖,继续挖”

一边是亲人焦急地等待,另一边是救援人员争分夺秒地抢救。

1月23日凌晨,云南省昭通市举行了镇雄县“1·22”山体滑坡灾害新闻发布会。云南省消防救援总队副队长赵超介绍,1月22日14时,昭通市消防救援支队173人32车5犬抵达救援现场。同时,云南省消防救援总队调派了多支救援队,共计812人174车45犬挺

进灾区开展救援。

昭通市自然资源局局长、昭通市“1·22”山体滑坡灾害处置指挥部成员吴君尧介绍,凉水村合兴、和平两个村民小组发生崩塌地质灾害,崩塌区属构造侵蚀剥蚀中山地貌陡斜坡地形,坡向60°,斜坡坡度大于30°,坡顶呈陡崖状,坡脚为缓坡平台,居民区分布于坡脚平台区。

经专家组初步研判,此次灾害属坡顶陡崖区发生崩塌,崩塌体横宽约100米,高约60米,平均厚度约6米,崩塌体方量约5万立方米,崩塌体崩落至中部斜坡区后,崩塌体强大的冲击力运动至中下部陡崖区刮铲表层土体,形成崩滑碎屑流冲击至坡脚,总方量约7万立方米。崩塌碎屑流导致下方房屋倒塌,崩塌区与居民区高差约150米。(下转2版)



1月22日,福建厦门,五缘湾湿地公园,游客在栈道上拍摄黑天鹅。五缘湾位于厦门岛东部,这里曾经遍布盐场、养殖场、垃圾场,自然生态系统破坏严重,被认为是不宜居的地方。2005年,厦门市启动五缘湾综合整治工程,实施生态修复、综合开发和统筹发展等举措,在中心城区保留价值超亿元的地块开展生态修复,建成约99公顷的湿地公园,吸引90多种野生鸟类觅食栖息,黑喉蜂虎、白海豚等珍稀物种及黑天鹅纷纷在此“安家”。(中青报·中青网记者 张玉佳/摄)

## 做好淄博烧烤的“后半篇文章” 山东两会会场飘来“烧烤味”

中青报·中青网记者 邢婷

1月22日下午,山东省第十四届人民代表大会第二次会议淄博代表团全体会议现场,与会代表们围绕“淄博烧烤”现象畅所欲言,浓浓的“烧烤味”让人嗅到城市生机,更不乏满满期待。

“今年冬天,哈尔滨的‘一把火’烧出了我们的责任与压力,我们今年该怎么做,确实值得思考。”会议现场,山东省人大代表、淄博市委书记马晓磊坦言,淄博要向哈尔滨学习的地方有很多,包括旅游资源、城市管理,“单就城市体量来讲,我们也不具备可比性”。

事实上,早于哈尔滨,淄博已经成功接住过一波突如其来的巨大流量。过去一年,

这座位于山东中部的老工业城市,因烧烤而意外“出圈”,成为新晋“网红城市”。

来自今年《淄博市政府工作报告》的数据显示,过去一年,淄博全市社会消费品零售总额同比增长9.6%,其中限额以上住宿业、餐饮业营业额同比分别增长28.1%、25.8%。“积极承接‘淄博烧烤’流量效应,挖掘特色消费潜力,创造消费热点,提升‘吃住行游购娱’全链条供给能力,扎实做好食品安全、社会治安、城市管理、交通保障等公共服务,推动城市美誉度、知名度、影响力大幅提升。”上述报告这样提及。

“淄博旅游”也被写入今年的《山东省政府工作报告》。山东省省长周乃翔在回顾2023年工作提到,山东“打出文旅发展‘组合拳’,淄博旅游、威海‘千里山海’自驾等火爆出圈,全省游客人数、旅游收入均增长60%以上,‘好客山

东好品山东’品牌影响力持续放大”。

如今,在山东省两会会场里再度复盘,代表们内心的自豪感令人印象深刻。

“面对淄博烧烤火爆出圈,我们顺势而为,主动作为,积极稳妥做好‘流量+’文章,城市美誉度、知名度、影响力大幅提升,开创了‘人好物美心齐,共促城市发展’的生动局面,为淄博加快转型发展注入了强大精神动力。”山东省人大代表、淄博市市长赵庆文说。

山东省人大代表、山东新华制药股份有限公司党委书记、董事长贺同庆现场打了个比方:“‘进淄赶考’热度起来后,当时我的感觉就像我们上市公司一样,每天醒来就是一个涨停板,可以说,淄博整个城市的市值在不断增大。”甚至远赴西班牙考察时,他惊讶地发现,当地百姓居然也知道中国的淄博。(下转7版)